

热线提醒

一市民晒车票泄露信息被骗

注意了! 这些信息千万别晒微信朋友圈

记者 郑丽芬

每逢节假日,是很多人晒微信朋友圈的高峰期,风景、美食、行程、居家生活都能拿出来晒一晒。但是,有些行为可能会泄露自己个人信息,如果被别有用心的人利用,有可能给自己带来麻烦。近日,就有一位市民因晒车票而被骗子盯上了,损失了2000元钱。

晒车票泄露信息被骗

“票都买好了,准备出发啦!”近日,市民郭女士发了一条微信朋友圈,并附上了一张火车票的照片。

然而,很快她接到一个自称是铁路售票点打来的电话,告诉她购买的火车票身份信息出了问题,需重新验证。

郭女士按照对方说的步骤一步一步操作,当她将刚收到的验证码告诉对方后,电话立马就被挂断。随后她发现,自己网银里的2000元被分两次转走了。

事后,公安部门和铁路部门判断,郭女士很可能是因为在微信朋友圈发的火车票没有打马赛克,导致信息泄露,让不法分子有机可乘。

对此,衢州市公安局刑事犯罪侦查支队侦查大队教导员戴桔晶表示,在数字化时代,隐私泄露的风险无处不在,尤其是在节假日这样的欢乐时期,也是骗子活跃的高峰期。

“很多市民喜欢在社交平台上分享自己的行程和车票信息,但这可能会不经意间泄露个人信息,比如姓名、身份证号码和行程详情。”戴桔晶建议,拿到车票、飞机票等相关票件后,尽量不要在社交媒体上晒照片,即使要晒图,也要记得打上马赛克。

这些信息别晒到朋友圈

那么,哪些信息晒到微信朋友圈存在潜在危险?记者进行了梳理:

1. 火车票、飞机票、登机牌

很多人出差、旅游都喜欢拍下火车票、登机牌等发到微信朋友圈里晒一晒。一些自我保护意识强的人会将姓名进行模糊处理,但票面上的内容却未曾留心。

需要特别提醒的是,飞机票和火车票等票件的条形码或者二维码含有乘客的个人信息,包括身份证号等,有被不法分子利用高科技窃取个人信息的可能。

2. 家门钥匙、车牌

含有这些信息的照片会透露某人特定时间所处的特定位置,也会透露生活圈范围。如果晒了家里的钥匙,且钥匙的结构不复杂,就有被不法分子根据照片配出钥匙的风险;如果不给车牌打码,还有可能会被伪造证件套牌。

3. 实时定位

如果在微信朋友圈里发布了带有位置信息的图片,容易暴露个人住址,被别有用心之人注意到,可能带来不必要的麻烦。

4. 老人和小孩的照片及姓名

在微信朋友圈发他们的照片和姓名,如果照片里面地理特征明显的话,不法分子可以拼凑出他们常去的地点信息,从而引发危险。

“高级黑客”? 不,是“高级猎人”

不劳而获的“躺赢”不存在,别再上当了

本报讯(记者 黄欢 通讯员 杜依宁) 网络科技高速发展至今,互联网金融渗透生活的角角落落。也有些不法分子正在为人性的贪婪量身定“诱饵”,寻找“猎物”,伺机而动。近日,柯城区人民检察院依法对一名通过网络冒充黑客诈骗的犯罪嫌疑人阿威(化名)提起公诉。

阿威酷爱上网,平常常驻的地方就是网吧。2021年年初,阿威萌生了赚大钱、快钱的想法,并利用自己的推特账号发布大量广告,在没有任何技术能力及技术手段的情况下谎称自己是黑客,发布能够修改教务系统科目成绩、绩点等虚假内容。

阿威利用广告信息吸引网上不特定对象,通过QQ、微信进一步私聊。他的受众群一般是大学生,如英语四六级没过、期末成绩不合格等,想通过不法方式修改。还有一些成年人在网络上吃了亏,想通过黑客争一口气,把对方账户黑了。阿威利用了这

种心理,先通过聊天确定报酬,并要求对方先行支付,待被害人支付报酬后就对方拉黑。

截至案发时,阿威共计诈骗17人,涉案金额达32万余元,所得赃款均被挥霍殆尽。实际上,阿威是利用了被害人“不劳而获”的心理编织了一张大网,等着对黑科技一知半解的“大鱼”落入网中。

直到被民警抓获时,阿威还在他的大本营——网吧上网设置骗局。归案后,他对自己的所作所为自愿认罪认罚。等待他的,将是4年8个月的牢狱生活。

晚报提醒:阿威的诈骗噱头看似高级,但作案手段并不高明,为什么这么多人上当受骗呢?原因是,被害人大多存了侥幸心理,想花重金利用高科技改变成绩和命运,同时,这种不光彩行为又见不得阳光,甚至不敢报警。天上不会掉馅饼,你以为重金雇佣的“高级黑客”,实际是“高级猎人”诱你“躺赢”,而所谓的“躺赢”是不存在的,一切都需靠自己努力。

城市细节之窗

全国文明城市 有礼衢州人

衢州市创建全国文明城市工作领导小组办公室联办

古城文化亮点多



左图:市区水亭门历史文化街区柴家巷又添一景,“Shadow Play”(皮影戏)墙,生动有趣、人物造型栩栩如生,让街区的古城文化氛围更浓了。

右图:同样在水亭门历史文化街区“南孔爷爷的书房”里,一块“主题邮局”的牌子和一张大日历很有节日意境,吸引了不少游客驻足拍照留念。

网友“两口子”摄



看见美,让它更美;看见丑,让它变美

民情民生 有问必答

公益讲座

网友“方洪波”在通衢网络问政平台上发帖:请问衢州市图书馆最近有什么公益性讲座吗?在哪里可以看到相关信息呢?

市文旅局答复:非常感谢您对衢州文旅事业发展的支持和关心。市图书馆近期有毛芦芦少儿文学系列讲座、“跟我一起能说会道”系列讲座等,具体您可以关注衢州市图书馆微信订阅号,获取相关资讯推送。

驾驶培训

网友“1703256972993”在通衢网络问政平台上发帖:我是一名残疾人,想参加残疾人机动车驾驶培训,请问可以到哪里报名?

市残联答复:您可以到衢州市浙西机动车驾驶员培训学校报名,地址:柯城区花园街道上洋村龙背68号,联系电话:0570-3866198。

手机解绑

网友“48SWC9”在通衢网络问政平台上发帖:我的衢州行APP与前一个手机号绑定了,但是那个手机号目前已经注销,导致我无法登录,也不能换绑到其他手机号。请问一下有没有办法把原手机号解绑,再重新绑定手机号?

市衢通集团答复:办理衢州行APP手机登录账户更换业务,须本人携身份证原件至石头坪公交客运枢纽候车大厅内公交IC卡中心窗口(柯城区新新街道夜市路35号)办理。若您还有其他问题,欢迎拨打公交热线3041234咨询。

记者 徐佩 整理